

# 从结巴到演讲冠军

## 奥斯卡最佳影片《国王的演讲》让他找回自己



■本报记者 陈梦吉 通讯员 徐新喜

“英国国王乔治五世的儿子艾伯特患有严重的口吃，是最不被看好的国王候选人。但是他通过努力克服了口吃，给予了民众自信有力的声音，并成为了伟大的国王。”

王成博(化名)流利地复述出奥斯卡最佳影片《国王的演讲》的主要情节时，分管民警郑益军惊讶得说不出话来。他没有料到，自己随意聊起的一部电影，对王成博克服口吃起到了这么大的影响。

### 被女友抛弃导致口吃

王成博是浙江省十里丰监狱十监区的四川籍服刑人员。2009年，22岁的他因持刀抢劫出租车被判刑3年6个月。入狱后，原本性格内向的他与人交流越来越少，是其他服刑人员眼中的“异类”。

在十监区组织的一次《规范》背诵抽查中，王成博被点到了。“监区……规……规……”王成博艰难地说出这段话后，再也背不出《规范》的具体内容了。在其他服刑人员的窃窃私语中，他涨红着脸回到了座位。郑益军这才知道，王成博会在公共场合犯口吃。

“我在心里默背过很多次了，可以说是滚瓜烂熟，但是那天一张口，我一个字都憋不出来，脑子里一片空白。”王成博很难受地告诉郑益军，他也不知道为什么会这样。

郑益军把王成博列为了重点帮教对象，定期和他聊天。四五个月前聊天的时候，郑警官告诉我，有一部英国电影叫《国王的演讲》，里面的国王和我一样，一到公共场合和人多的地方就会口吃。”

电影中，国王第一次去看医生时，医生问他最早的记忆是什么。国王结巴地回答说，他不想谈论个人隐私。后来他和医生成为了朋友之后，向医生说出了自己的心病，口吃一下子好了很多。这段情节让王成博深受触动，在看过电影后再和郑益军谈心时，他主动说出了自己的心结。

“我的家庭条件很差，我从小学开始就很自卑，不喜欢和同学或者陌生人说话。”王成博诚恳地说。除了性格内向的深层原因，他还告诉郑益军，直接导致自己在公共场合口吃的，是女朋友造成的压力。

“她经常说我胆子太小，靠不住，我当初就是怕她因为这个原因离开我，才逞能去抢劫出租车的。”入狱后，王成博比以前更担心女朋友会提出分手。事实上，女朋友只在他刚入狱时来接见过一次，之后再没有来过。

“我更加自卑了，连女朋友都留不住，觉得跟人说话也没什么意思了。”王成博说。

### 套用电影招数克服口吃

郑益军没想到，随口提及的《国王的演讲》会让王成博袒露心声；更没料到，王成博会借用电影里克服口吃的方法，逐步让自己

走出阴影。

“电影里面，国王戴上耳机听不见自己讲话声的时候，他念得很流利。”王成博说，为了克服自己的口吃，他在练习说话时用双手捂住了耳朵。“我一边喊出来，一边想象眼前坐满了听众，他们都想听到清楚有力的声音。”

在王成博练习的同时，郑益军也为他创造了许多在公共场合说话的机会。回忆起第一次担任文艺晚会的主持人时，王成博感到很不好意思。“那次挺失败的，除了开场白和结尾祝词，节目中间的串场词基本上都说得不利索。和我同一个监区的服刑人员上台演唱《有多少爱可以重来》，我彻底忘了串场词。”

尽管这次主持被他总结为“笑料百出”，但服刑人员的掌声和鼓励给他增添了不少信心。没过多久，他报名参加了十监区的“爱党、爱国、爱社会主义”主题演讲活动。

为了练习演讲，王成博找来同监区的几名服刑人员，让他们充当听众。“我找了和自己关系比较好的，也找了几个不太熟悉、见了会紧张的人来当听众，他们都很乐意帮忙指出我的问题。”在王成博逐步加强语感的同时，原本把王成博当“异类”的服刑人员，渐渐和他熟悉了起来。

然而，在演讲比赛正式开始前，王成博又遇到了一个难题。

“我在演讲稿里准备了一个和听众互动的问题，需要台下人员配合。问题是这样的，在座的学员们，你们爱不爱国？可他们一回答‘爱’，我的思路一下子被打断了，就忘了下面要说什么。”

他回忆起《国王的演讲》的情节，又想到了一招。“观众回答‘爱’的时候，我就举起双手，示意大家停下，像国王那样做。我觉得这个手势很有用，暗示自己不要跟着别人思路走。”

到正式比赛那天，王成博面对台下几百名服刑人员，大声地问：“在座的学员们，你们爱不爱国？”

“爱……”

他深吸了一口气，流利地演讲了下去：“祖国，你听到了吗？这是我们囚子的心声。虽然我们现在是罪人，但我们对你炽热的情感不会改变……”

王成博最后获得了冠军。演讲结束后，演讲稿的作者跑过来，向他竖起了大拇指。

演讲比赛后，王成博变得开朗健谈，并彻底治好了口吃症。父母上星期来接见他，也为他的变化感到高兴。“以前都是他们问我回答，这次他们来，听我说了半个小时。”王成博笑着说。



真情沟通大墙内外  
人文诠释法律精义

浙江省监狱管理局 联办  
浙江法制报社



### 康乃馨

■省二监七监区五分监区 樊中锋

恬静的月光下  
我美丽的心情  
就像一朵  
临风而笑的康乃馨  
总在泥土芬芳的气息里  
乐呵呵地抿嘴回味  
孩提时  
那点点滴滴乳香扑鼻的甜蜜  
总在暗香浮动的眸子里  
以花开的语言和形式  
默默地为土地献诗  
感恩的心  
感谢您给了我生命  
花开花落  
我一样会珍惜



### 今夜

■南湖监狱 徐骅

今天的太阳正在落下  
明天的太阳依旧会升起  
而我们所要度过的  
并正在度过的  
正是今夜  
今夜  
失落与绝望  
将化成希望与救赎  
没有比今夜，  
更能提醒我们去思考生命的更多内涵。  
虽然有时  
我们会显得难以承受  
但要相信  
今夜所做的一切  
都将随着明天的太阳  
冉冉升起

# 吸毒让他从身价千万到一贫如洗

省十里坪戒毒康复中心迎来首个社会自愿戒毒康复人员

■通讯员 章灵峰 本报记者 陈梦吉

本报讯 一星期前，浙江省十里坪戒毒康复中心迎来了第一个社会自愿戒毒康复人员吴某。在了解了中心的基本设施、工作理念和管理方法后，吴某和中心签订了为期一年的戒毒康复协议。

# 妈妈，生日快乐

一声：“儿呀，你又瘦了，是吃不饱，还是睡不好，还是……”在母亲慈祥的眼神里、关爱的言语中，我感受到了母亲始终如一的爱。抬头间发现母亲的眼角爬满了皱纹，青丝变白发，泪水像断了线的珠子。我想对她说：“我很好，我没有什么事。”可我就喊出来一声：“妈！”

回想起一年来，每个月，母亲从不间断来探监，每次都鼓励我、开导我、劝告我，每次都重温着一句话：“积极改造，早些回来，

妈等你。”

临行时，母亲对我说：“前几天，你同学结婚了，你的那些同学的孩子有的都会走路、喊妈了……”看着泪眼婆娑的母亲，我强忍着眼泪对母亲说：“妈您放心，再等一年多我就回家了，到时候，您再也不用这样操劳了，您那时也该享享清福了。”“我早就等着这天了！”母亲说。母亲回去了，看着母亲离去的背影，我想起了那首《游子吟》……

妈妈，生日快乐！

■西郊监狱一监区 林礼区

转眼又是一年过去了，妈妈的生日即将到来。投改已一年多，去年的这个时候，母亲来探监，今年，母亲又来了。

会见日那天早上9点钟，我被监区警官带去会见。刚进会见室便看见母亲孤单的身影，那样凄凉、憔悴，我流下了悔恨的泪水。此时母亲已看见我，拿起话筒，喊了